

蔡明修 黃瑞茂 引導學生從實務中思考學習

學校要聞

【記者林芸丞淡水校園報導】教師教學發展中心6月6日中午12時，在I501舉辦「教學實踐研究之發掘課室問題—提升多元思維與洞察能力」講座，MS Teams遠端同步，由教發中心主任李麗君主持，邀請109學年度教學實踐研究績優計畫主持人，土木系助理教授蔡明修以及建築系副教授黃瑞茂進行經驗分享，逾30名教師參與。

蔡明修分享開設於土木系大一下學期的「土木工程概念設計」，首先提到「設計思考怎麼教？」以及「自我想像力之引導？」兩個主要問題，他希望讓同學從大一開始就可以透過分組演練、體驗思考力、想像力與團隊集思方式作為教學目標，這堂課程具新鮮感且參與度高不過可能會遇到學生對教學內容掌握不足、不知道為什麼要學這個，導致學生無法掌握關鍵。因此課程設計的概念是需要詳細思考「同理」學生的想法，適時引導學生從學習中思考，並發現學習目標。

黃瑞茂分享開設於建築系大五的「社區營造服務」，在暑假期間進行兩周的密集授課，期間透過舉辦「淡水宗教文化與歷史街區再生工作坊」，採用就地拼貼術、參與式的設計工作坊方式進行，修習課程的學生約有30位，不僅建築系的學生，還有大傳系、資傳系等外系學生，是一個開放的課程。他每年都會將學生分為五組，在兩周內展開提案，完成一個企劃書並實際發表與接受評論，面對真實挑戰。這些作品也有機會真實的呈現出來，例如實際做出500份祖師廟簡介的摺頁，該計畫本來規劃做一款手機遊戲，但是考慮成本過高所以把腳本改成以摺頁的方式呈現。此外他也提到如何找出解決學生問題的方式，是採用「任務導向學習」加上「臨床多樣專科經驗的整合教學」，讓學生在發現與解決的過程中學習相關知識與經驗。





淡江時報